
 
 

Αθήνα, 12 Ιανουαρίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Θέμα: «Ο “καθοριστικός ρόλος” των ελληνικών τραπεζών στην 

αναβάθμιση του Χρηματιστηρίου Αθηνών – ποιον τελικά 

εξυπηρετεί;» 

Τις τελευταίες ημέρες, μέσω δημοσιευμάτων και κυβερνητικών διαρροών, προβάλλεται 

έντονα το αφήγημα ότι οι ελληνικές τράπεζες διαδραματίζουν «καθοριστικό ρόλο» στην 

αναβάθμιση του Χρηματιστηρίου Αθηνών και συνολικά του χρηματοπιστωτικού 

συστήματος της χώρας. 
 

Ωστόσο, πίσω από την επικοινωνιακή αυτή εικόνα, παραμένουν σοβαρά και αμείλικτα 

ερωτήματα για το αν η τραπεζική “ανάκαμψη”: 

 μεταφράζεται σε πραγματική στήριξη της ελληνικής οικονομίας, 

 ή αν περιορίζεται σε λογιστική κερδοφορία, χρηματιστηριακές αποτιμήσεις και 

διανομή μερισμάτων. 

Είναι κοινώς παραδεκτό ότι οι ελληνικές τράπεζες: 

 στηρίχθηκαν επανειλημμένα με χρήματα των φορολογουμένων, 

 απαλλάχθηκαν από τεράστιο όγκο «κόκκινων δανείων» μέσω κρατικών εγγυήσεων 

(Ηρακλής), 

 εμφανίζουν σήμερα υψηλή κερδοφορία κυρίως λόγω αυξημένων επιτοκίων, την ώρα 

που: 

 τα νοικοκυριά πιέζονται, 

 οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις αποκλείονται από ουσιαστική χρηματοδότηση, 

 και η πραγματική οικονομία στενάζει από έλλειψη ρευστότητας. 

 

Παράλληλα, τίθεται σοβαρό ζήτημα ποιον ακριβώς εξυπηρετεί η αναβάθμιση του 

Χρηματιστηρίου Αθηνών, όταν: 

 η συμμετοχή της κοινωνίας και των μικροεπενδυτών είναι περιορισμένη, 

 η χρηματοδότηση της παραγωγής παραμένει ανεπαρκής, 

 και το τραπεζικό σύστημα λειτουργεί περισσότερο ως μηχανισμός αποκόμισης 

υπερκερδών παρά ως αναπτυξιακός πυλώνας. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

 

1. Πώς ακριβώς ορίζεται ο «καθοριστικός ρόλος» των ελληνικών τραπεζών στην 

αναβάθμιση του Χρηματιστηρίου Αθηνών και με ποια μετρήσιμα κριτήρια 

αξιολογείται; 

2. Ποιο ποσοστό της τραπεζικής κερδοφορίας των τελευταίων ετών κατευθύνθηκε σε 

πραγματική χρηματοδότηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων και παραγωγικών 

επενδύσεων στην Ελλάδα; 

3. Πώς δικαιολογείται η διανομή μερισμάτων και μπόνους, όταν υφίστανται ακόμη 

εκκρεμότητες από αναβαλλόμενους φόρους και κρατικές εγγυήσεις; 
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4. Υπάρχει κυβερνητικός σχεδιασμός ώστε η αναβάθμιση του Χ.Α. να συνδεθεί 

υποχρεωτικά με αύξηση της χρηματοδότησης της πραγματικής οικονομίας και όχι 

μόνο με χρηματιστηριακές επιδόσεις; 

5. Προτίθεται η Κυβέρνηση να επιβάλει δεσμευτικούς όρους κοινωνικής και 

αναπτυξιακής ανταποδοτικότητας στις τράπεζες που επωφελήθηκαν από δημόσια 

στήριξη; 
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